



片头

四川东北部·大巴山区

【航拍】起伏连绵、山势峻峭的大巴山脉，山势似剑，林海如涛。

夕阳如火，晚霞绚烂。

镜头由远及近，山垭口，一棵枝繁叶茂的青松直耸云霄，气势如虹。

【雄浑激昂的音乐旋律如浪潮涌起，出片名】

1. 周永开家

【字幕】四川东北部达州

直耸云霄的青松幻化成一位老人全身像照片。

镜头推进，老人照片来自一本展开的影集。

影集上的照片与镜头前精神矍铄的老人脸部重叠。

【特写】老人沧桑而深情的双眼。

【讲述】(达州口音)我是周永开，今年91岁了。我生在大巴山，长在大巴山，这一辈子我跟山有缘，跟树有情啊。

2. 四川达州某机关党建活动室

白发苍苍的周永开拿着书在给一群年轻的党员讲党课。

3. 达州市烈士陵园

周永开站在革命烈士纪念碑前，面向松柏下的一面鲜艳党旗，举起右手，神情凝重，庄严领誓。

老人身后，一群党员干部排队肃立，举手宣誓，重温入党誓词。

周永开与党员干部的铿锵誓言：……对党忠诚，积极工作，为共产主义奋斗终身，随时准备为党和人民牺牲一切！

4. 周永开家

【实景拍摄】家具陈设简单洁净。衣着简朴的周永开戴着老花镜，伸出长有寿斑的手，慢慢翻开一本厚厚的旧影集。

老人的目光停留在一张发黄的老照片上。

【特写】黑白老照片上，年轻的周永开意气风发、英气逼人。

5.【情景再现·无声】后山山林

【字幕】1945年秋 四川巴中巴州区奇章中学后山

周永开举起右手，紧攥拳头，在川北地下党负责人领誓下，面对党旗，郑重宣誓。

现实中周永开摘下眼镜抬起头，回忆的眼神，泪光闪烁。

【讲述】那一年我17岁，到现在我都记得，党旗真红！当时我真的感觉到，浑身的血都在燃烧。

6.【情景再现·无声】农舍

【字幕】1948年巴中巴州区金光乡

茅草屋内，桌上放着《新青年》等进步书刊。

周永开(20来岁)拿着一本《共产党宣言》，正在给几个村民宣讲革命道理。

突然，一位放哨村民推门而入，神情紧张地指着门外说着什么。

周永开赶紧起身，沉着冷静地收拾起书刊，指挥大家从后窗逃走。

周永开背上包袱，最后一个离开茅草屋。

咣当一声，一群匪警端着枪破门而入。

领头匪警踢倒椅子，挥着手枪狂喊着追出门去。

大巴山上不老松

(本片根据四川省优秀共产党员周永开真实事迹改编)

□编剧 曹文润

匪警过后，一位邻居大爷赶紧掀开屋后一堆柴禾。

周永开从藏身的柴禾堆里站起来，在邻居大爷的掩护下，迅速消失在匪警相反方向的林中小道。

【讲述】在快要解放的最后岁月，地下工作随时都面临被捕的危险。好多次遇险，都多亏乡亲们的帮助，我才得以脱生。这一辈子我都还不清欠乡亲们的情……

7. 周永开家

周永开走到阳台，望着达州城市风光，陷入回忆。

8.【情景再现·无声】巴中山区

【字幕】上世纪50年代末四川巴中县

周永开望着被砍光的荒芜山林，慢慢地蹲下身子，伸手抚摸着被砍伐的树桩，难过地摇摇头。

【讲述】由于滥砍滥伐，造成当地群众生活燃料极度缺乏。巴中县委作出决定，大量栽植生长期短的巴茅草作燃料。组织把落实这个任务交给了我。当时我是巴中县委副书记。

周永开带领工作队，穿着草鞋、戴着斗笠，冒雨行走在泥泞的山道上，不时有人滑倒，又爬起来继续向前。

周永开等人走进村子，发动群众。

【讲述】走的都是山上的土路，遇上下雨天，只有穿草鞋才不会滑倒。我们跑遍全县大小上百个村子，穿烂10多双草鞋。终于把任务完成了。因为田坎跑得多，老百姓都喜欢叫我“草鞋书记”，我听了觉得很亲切。

9.【情景再现·无声】纪委书记办公室

【字幕】1984年时任达县地区纪委书记

周永开在阅读信件，桌上是一堆拆开的举报信。

【特写】信封字迹：达县地区纪委 周永开书记收

【特写】信笺字迹：我要检举达县地区罐头厂厂长李某某。

周永开又拆开一封举报信，吃惊的目光快速地扫过信纸。

【特效】更多的举报信像纷飞落叶，飘满桌面。

周永开凝重的神情转为越来越愤慨。

周永开拍案而起，拳头重击桌面，茶杯碰翻掉地，摔得粉碎。

【讲述】地委很快成立了调查组，进驻罐头厂。当时李某某是达县地区罐头厂厂长，头上顶着很多光环，从中央到省、地、县拿的奖状有50多张。可谁会想到，这个人手里有了权利后，却丧失党性原则，违法乱纪。作为组长，我在主办这桩轰动全国的要案时，遇到了不小的压力。后来，这个厂长被逮捕法办，罐头厂的职工放了3天鞭炮。说明这案子深得民心，民心不可侮啊。

10.【情景再现·无声】花萼山·山道

【字幕】1994年冬 达州万源花萼山

大雪纷飞，银妆素裹。

一只大黄狗在山道前面跳跃奔跑。

周永开跟着向导身后，一前一后，沿着陡峭的山道用力攀登。

突然，走在后面的周永开脚底一滑，掉下崖下山谷。

走在前面的向导停下脚步，猛一回头，没看见周永开，大吃一惊。他赶紧折身返回，四处呼喊。

大黄狗也跑过来，在山道上汪汪地叫着。回答他的只有山谷里的风雪呼啸之声。

11.【情景再现·无声】花萼山·崖下山谷

昏迷不醒的周永开一动不动地倒在雪地里。

【特写】片片雪花，撒落在他受伤的脸颊和身体上。

天色昏暗，夜幕降临。山谷风声正疾。远处，黑暗中的几只燃烧的火把在山崖上移动。

点点火把越来越大，越来越近。

向导和几个猎人、村民举着火把，四处搜寻周永开的下落。

大黄狗一阵狂吠后，跑向黑咕咙咚的崖下谷底。

火把的映照下，焦急的向导听见狗叫声，

忽然明白了什么，他回头循声望去，追着狗吠一路冲下山谷，其他人也跟着跑向崖下。

谷底雪地上，周永开一动不动地躺着，身体被一层雪花覆盖。

大黄狗不安地在旁边走着，喉咙发出求助的声音。

向导冲过来，睁大眼睛，猛地扑在周永开的身上，拚命摇着，大声喊着，悲恸万分。

北风阵阵，片片雪花被疾风刮得漫天飞舞。

【特写】角落里，一株不屈的野草，顽强地抗拒着严冬的肆虐。

向导和几个猎人、村民绝望地注视着周永开。

向导眼里溢出悲痛的泪水，自责地用手捶打自己的脑袋。

突然，周永开的眼睫毛微微地动了一下。几只火把围过来，周永开剧烈地咳嗽。

向导惊喜地抱着周永开的头，喜极而泣。大黄狗又一阵狂吠。

12.【情景再现·无声】山道

向导举着火把前头带路。村民和猎用人用树枝松苗扎成的简易担架抬着周永开，艰难地走在向下山的山道。

大黄狗跑前跑后，兴奋地发出叫声。夜色笼罩的大巴山，点点火把移动着。

一支、两支、三支火把……

不断有另外的火把加入进来。

每一支举起火把下，都是一张被火光照亮的村民朴实的脸。

【航拍】漆黑的大山，越来越多的火把，汇集成长长的火把队列，像夜空中流动的银河，流向山下。

13. 万源某镇医院病房

一束冬日的阳光，从窗口投进寂静的病房。

躺在病床上的周永开慢慢地睁开眼睛，缓缓地环视周围。

周永开妻子、向导和抬他下山的几个村民围在病床前，关切的目光。

【特写】床头柜上摆着一枝插在罐头瓶里腊梅花。

周永开凝视着阳光下的腊梅，心潮澎湃。

周永开眼光移向半开的病房门外，走道上站满来看望周永开的花萼山村民。他们依墙而立，默默地等候着。

村民们手里提着各种来自大山的礼物：家禽和农副产品等。

周永开感动不已，哽咽着说不出话来，两行热泪夺眶而出。

周永开慢慢地伸出手，与向导、村民和猎人的手紧紧地握在一起。

【讲述】这一次是万源的乡亲救了我的命。我欠乡亲们的情，一辈子还不清。1991年我离休了，身为共产党员，要离休不离岗，退休不退志。这才是不忘初心，牢记使命！

14. 片尾

【字幕同时出相关影像画面】

1994年，周永开与两个退休老人组成义务护林小组，为万源市花萼山巡山护林并带领村民植树造林1000余亩

1998年，万源市花萼山成为“省级自然保护区”

2007年，万源市花萼山成为“国家级自然保护区”

周永开还根据巴渠12所红色学校史实，牵头筹拍《巴山教魂》电视教育专题片，编纂《热血》系列丛书，成为达州市青少年思想政治教育读本

周永开在母校巴中市巴州区奇章中学化小成小学，倡导设立“共产主义奖学金”，已奖励师生400人

为迎接中国共产党90华诞，周永开出资近万元聘请石匠，在巴中市巴州区化成镇梁大湾村的山崖石壁上，篆刻一条“中国共产党万岁”巨幅标语

2004年，中组部授予“全国离退休老干部先进个人”称号

2019年，中共四川省委授予“四川省优秀共产党员”称号

周永开获“四川最美老人”称号

——剧终

